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Заглавие на проекта: Финансов инструмент за преход към чиста енергия – FLAG-FICET
Акроним: FLAG-FICET
Номер на LIFE проекта: LIFE21-CET-PDA-FLAG-FICET (Ref. 101076662)
Продължителност: 1 октомври 2022 г. – 30 септември 2025 г.
Координатор: Фонд ФЛАГ
Партньори: Клуб „Икономика 2000“ и Институт за икономически изследвания при БАН
Общ бюджет: 1 499 142 евро
Съфинансиране по LIFE: 1 424 184 евро



да подпомогне общините в България в подготовката им за посрещане на предизвикателствата в
областта на смекчаването и адаптирането към изменението на климата през следващото
десетилетие чрез инвестиции в чиста енергия;
да мобилизира финансов ресурс за подпомагане на инвестиции за зелен преход на българските
общини;
да изгради капацитет в рамките на Фонд ФЛАГ за разработване, оценка и финансиране на
общински проекти за преход към чиста енергия;
да повиши информираността на българските общини в областта на прехода към чиста енергия и
възможностите за финансиране на зелени инвестиции.

ЦЕЛИ НА ПРОЕКТ FLAG-FICET:

ФИНАНСОВ ИНСТРУМЕНТ ЗА
ПРЕХОД КЪМ 
ЧИСТА ЕНЕРГИЯ 
FLAG-FICET

Стартирал през октомври 2022 г., проектът Финансов инструмент за преход към чиста енергия – 
FLAG-FICET е иновативна инициатива, съфинансирана от Програма LIFE на Европейския съюз (ЕС),
подпрограма „Преход към чиста енергия“ (CET), схема LIFE-2021-CET-PDA: Disruptive PDA – Technical
Assistance to advance market boundaries for sustainable energy investments (Техническа помощ за
преодоляване на пазарните ограничения за устойчиви енергийни инвестиции). Помощта за развитие на
проекти (PDA) е фокусирана върху осигуряване на техническа помощ за предприемане на амбициозни и
мащабни инвестиции в енергийна ефективност и възобновяема енергия. 

Проектът подпомага българските общини да преодолеят основни бариери пред инвестициите в чиста
енергия, свързани с ограничен достъп до финансиране, недостатъчна техническа помощ и нисък
капацитет за планиране и реализиране на енергийни проекти на местно ниво.

Чрез целевата подкрепа по проекта Фонд ФЛАГ създаде първия специализиран зелен финансов
инструмент за общини, държавни и общински дружества, съчетаващ техническа помощ, комбинирано
финансиране и надграждане на капацитет. Фонд ФЛАГ е координатор на проекта, в партньорство с Клуб
„Икономика 2000“ и ИИИ при БАН. Проектът е с продължителност 36 месеца и приключва през
септември 2025 г.

СХЕМИ ЗА ПРЕХОД КЪМ ЧИСТА ЕНЕРГИЯ FLAG-FICET:

ЕНЕРГИЙНА
ЕФЕКТИВНОСТ

ВЕИ, СОЛАРНИ
ПАРКОВЕ

ТЕРМО-МИНЕРАЛНИ
ВОДИ

ЕКОЛОГОСЪОБРАЗНА
МОБИЛНОСТ
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ФИНАНСОВ ИНСТРУМЕНТ ЗА
ПРЕХОД КЪМ 

ЧИСТА ЕНЕРГИЯ 
FLAG-FICET

Анализ на предлагането и търсенето на финансиране за проекти за преход към
чиста енергия 
декември 2022 г. - май 2023 г.

Управление и координация на проекта 
октомври 2022 г. - септември 2025 г.

Структуриране и стартиране на финансовия инструмент
юни 2023 г. - юни 2024 г.

Техническа помощ за разработване на проектни предложения по финансовия
инструмент
юни 2024 г. - септември 2025 г.

Устойчивост, репликация и използване на проектните резултати
юни 2023 г. - септември 2025 г.

1.

2.

3.

4.

Проучване на пазара за финансиране на проекти за преход към чиста енергия в България, както и на добри
европейски практики и опит в прилагането на финансови инструменти за осигуряване на прехода към чиста енергия; 
Проучване на потребностите и готовността на българските общини за реализиране на проекти, свързани с прехода
към чиста енергия;
Разработване/адаптиране на методика за оценка на зелени проекти;
Подобряване на методиката за оценка на кредитоспособността на общините;

Изработване и консултация на детайлен проект на финансовия инструмент;
Подготовка на набор от документи за кандидатстване, необходими за стартиране на финансовия инструмент;
Публикуване на покана за предоставяне на техническа подкрепа и финансиране;
Разработване на документи за кандидатстване за пилотни проекти за прехода към чиста енергия;
Осигуряване на финансиране за пилотните проекти;

Създаване на рамка за управление и изпълнение на проекта;
Създаване на експертен център в рамките на Фонд ФЛАГ - Climate Financing Unit (CFU);
Създадени експертни центрове към партньорите Клуб „Икономика 2000" и ИИИ-БАН;
Дейности по информация и  разпространение на резултатите;

Преглед на съществуващата и събиране на допълнителна информация и документация за пилотните проекти;
Разработване на техническа и финансова документация за пилотните проекти;
Разработване на пълни пакети за кандидатстване за пилотните проекти;

Осигуряване на институционална и финансова устойчивост на иновативния финансов инструмент;
Популяризиране на финансовия инструмент и изграждане на капацитет за управление на проекти за чиста енергия;
Разработване на After LIFE план;



1.1. Защо е важно да се финансира преходът към чиста енергия?
Инвестирането в зелен преход създава нови възможности за устойчив икономически растеж
за  местните власти, създаване на нови работни места и индустрии, като същевременно намалява
зависимостта от изкопаеми горива и гарантира енергийната сигурност чрез редуциране на уязвимостта
на енергийните системи от прекъсвания на доставките и нестабилност на цените.

1.2. Защо са необходими финансови инструменти за финансиране на зеления преход?
Безвъзмездното публично финансиране на зеления преход е недостатъчно за постигане на неутралност
по отношение на климата до 2050 г. в страните от ЕС. Ефективното използване на ограничения публичен
ресурс изисква да бъде насочван там, където е най-нужен, както и да служи за катализатор за
привличане на частен капитал. 
Финансовите инструменти играят ключова роля в този процес, защото:

Мултиплицират ефекта на публичните средства, като позволяват повторно използване на ресурса и
мобилизират допълнително финансиране от банки, фондове и инвеститори;
Намаляват възприемания риск за частния сектор чрез споделяне на риска;
Осигуряват устойчивост чрез изграждане на дългосрочни механизми за подкрепа, които
продължават да функционират и след края на дадена програма;
Предлагат гъвкавост при структурирането на подкрепата – според типа на проекта, бенефициента,
регионалните особености и спецификата на пазара;
Стимулират изграждането на капацитет и пазарна трансформация, особено в сектори, където все
още липсват достатъчно подготвени зелени проекти.

1.3. Какво показва анализа на търсенето и предлагането на проекти за преход към чиста
енергия на общините в България?

Липса на проектна готовност – техническа, правна, икономическа. Често липсва достъп до ресурси
за техническа помощ, включително за енергийни обследвания, бизнес планове, правна и инженерна
експертиза;
Ограничен достъп до финансиране при подходящи условия - Стандартните банкови продукти не са
приспособени към спецификите на общинските зелени проекти;
Недостатъчен административен капацитет - Малки и средни общини често нямат екип и/или опит в
управлението на подобни проекти. Общините често нямат капацитет за структуриране на финансово
устойчиви модели;
Необходимост от структурирана подкрепа от организации като ФЛАГ, които предлагат финансова и
техническа помощ, структурират инвестиционни пакети; улесняват достъпа до европейски,
национални и частни ресурси;
Потенциал за развитие - При подходяща рамка за финансиране и консултиране, общините могат да
се превърнат в ключов двигател на зеления преход.

ОЦЕНКА НА НУЖДИТЕ И ПРОУЧВАНЕ НА
ЧУЖДЕСТРАННИЯ ОПИТ

1.
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https://www.flag-bg.com/en/?cid=33
http://www.club2000.org/
mailto:office@club2000.org
http://www.iki.bas.bg/
mailto:director@iki.bas.bg



